牛顿第三定律
知识点：牛顿第三定律
一、作用力和反作用力
1．力是物体对物体的作用．只要谈到力，就一定存在着受力物体和施力物体．
2．两个物体之间的作用总是相互的，物体间相互作用的这一对力，通常叫作作用力和反作用力．
3．作用力和反作用力总是互相依赖、同时存在的．我们可以把其中任何一个力叫作作用力，另一个力叫作反作用力．
二、牛顿第三定律
1．实验探究：如图所示，把A、B两个弹簧测力计连接在一起，B的一端固定，用手拉测力计A，结果发现两个弹簧测力计的示数是相等的．改变拉力，弹簧测力计的示数也随着改变，但两个弹簧测力计的示数总是相等的，方向相反．
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2．牛顿第三定律：两个物体之间的作用力和反作用力总是大小相等，方向相反，作用在同一条直线上．
三、“一对相互平衡的力”和“一对作用力和反作用力”的区别
1．一对相互平衡的力作用在一个物体上，一对作用力和反作用力作用在两个物体上．(均选填“一个”或“两个”)
2．一对作用力和反作用力一定是同一种类的力，而一对相互平衡的力不一定是同一种类的力．(均选填“一定”或“不一定”)
技巧点拨
一、作用力和反作用力的四个特征
	等值
	作用力和反作用力大小总是相等的

	反向
	作用力和反作用力方向总是相反的

	共线
	作用力和反作用力总是作用在同一条直线上

	同性质
	作用力和反作用力的性质总是相同的




二、一对作用力和反作用力与一对平衡力的比较
	内容
比较
	一对作用力和反作用力
	一对平衡力

	不同点
	作用对象
	作用在两个相互作用的物体上
	作用在同一物体上

	
	依赖关系
	相互依存，不可单独存在，同时产生，同时变化，同时消失
	无依赖关系，撤除一个，另一个依然可存在

	
	叠加性
	两力作用效果不可叠加，不可求合力
	两力作用效果可相互抵消，可叠加，可求合力，且合力为零

	
	力的性质
	一定是同种性质的力
	可以是同种性质的力，也可以是不同种性质的力

	相同点
	大小相等、方向相反、作用在同一条直线上



三、物体受力的初步分析
1．首先明确研究对象，即分析哪个物体所受的力．
2．通常按重力、弹力、摩擦力的顺序来分析：
(1)重力：任何物体都受重力，其方向竖直向下．
(2)弹力：两个相互接触的物体相互挤压时就会产生弹力，其方向与接触面垂直．
(3)摩擦力：当两个粗糙且相互挤压的接触面发生相对运动或具有相对运动趋势时，接触面处就会产生滑动摩擦力或静摩擦力，其方向与接触面平行．
例题精练
1．（福田区校级模拟）如图所示，体重计能显示人的体重，利用了“人静止时对体重计的压力等于人的重力”这一结论。对这一结论，以下推理证明哪个正确（　　）
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A．人静止时，压力与重力是同一个力，所以，压力等于重力	
B．人静止时，压力与重力是平衡力，所以，压力与重力大小相等	
C．人静止时，支持力与重力是作用力与反作用力，故等大反向；又支持力与压力是平衡力，故等大反向；所以，压力等于重力	
D．人静止时，支持力与压力是作用力与反作用力，故等大反向；又支持力与重力是平衡力，故等大反向；所以，压力等于重力
【分析】熟练运用牛顿第三定律，得出：人静止时，支持力与压力是作用力与反作用力，故等大反向；再根据二力平衡的知识，得出支持力与重力是平衡力，故等大反向。最后得出结论：人静止时对体重计的压力等于人的重力。
【解答】解：人静止时，支持力与压力是作用力与反作用力，故等大反向；又因为支持力与重力是平衡力，故等大反向；所以，压力等于重力。故ABC错误；D正确。
故选：D。
【点评】考查二力平衡与牛顿第三定律，二力平衡的特点：等大反向共线作用在同一个物体上；相互作用力的特点：等大反向共线作用在相互作用的两个物体上。

随堂练习
1．（浙江期中）千峡湖，位于浙江省丽水市景宁县和青田县境内，是浙江省最大的峡湾型人工湖，有着罕见的高山峡湾风光和生态美景。上世纪七八十年代，阅尽沧桑的小溪中有许多船夫，如图所示，船夫用撑杆撑船前行，则（　　）
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A．船对人的力小于人对船的力	
B．船对水的力大于水对船的力	
C．人对撑杆的力与撑杆对人的力大小相等	
D．撑杆对河底的力大于河底对撑杆的力
【分析】作用力和反作用力的关系：大小相等，方向相反，作用在同一直线上；另外两者一定是同性质力，作用在不同的物体上。
【解答】解：AB、船对人的力与人对船的力是一对作用力和反作用力，两者大小相等，故AB错误；
C、人对撑杆的力与撑杆对人的力是一对作用力和反作用力，两者大小相等，故C正确；
D、撑杆对河底的力与河底对撑杆的力是一对作用力和反作用力，两者大小相等，故D错误。
故选：C。
【点评】理解牛顿第三定律是解决本题的关键，作用力与反作用力常与平衡力一起出现考查。
2．（杭州期末）2020年新冠疫情期间，我国多地交警用无人机“喊话”，提醒行人戴口罩。如图是某地“喊话”无人机静止悬停的情景，下列说法正确的是（　　）
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A．无人机受到的升力是重力的反作用力	
B．无人机对空气的作用力与无人机所受的重力是一对平衡力	
C．空气对无人机的作用力和无人机对空气的作用力是一对作用力和反作用力	
D．无人机螺旋桨对空气的作用力大于空气对螺旋桨的作用力
【分析】明确作用力和反作用力以及平衡力的性质，知道作用力和反作用力两个相互作用的物体之间的相互作用；而平衡力是同一个物体受到两个大小相等，方向相反的力．
【解答】解：A、重力和升力不是由于相互作用而形成的，故不是作用力和反作用力，故A错误；
B、无人机对空气的作用力与无人机所受的重力作用在不同的物体上，不可能是一对平衡力，故B错误；
C、空气对无人机的作用力和无人机对空气的作用力是两个物体之间的相互作用，为一对作用力和反作用力，故C正确；
D、无人机螺旋桨对空气的作用力和空气对螺旋桨的作用力是一对作用力和反作用力，大小相等，方向相反，故D错误。
故选：C。
【点评】本题考查作用力和反作用力与平衡力的区别，要注意明确二者的区别和联系，知道平衡力是一个物体受到的两个力，而作用力和反作用力涉及两个物体．
3．（赫山区校级月考）在“探究作用力与反作用力的关系”实验中，已校准的两个弹簧测力计A、B用如图所示方式连接，B的一端固定。用手拉测力计A时，A受到B的拉力F和B受到A的拉力F′的大小关系为（　　）
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A．F＞F'	B．F＝F'	C．F＜F'	D．无法确定
【分析】依据实验可得出一对相互作用力的特点是：两个物体之间的作用力和反作用力总是大小相等，方向相反，作用在一条直线上．
【解答】解：A受到B的拉力F和B受到A的拉力F′是一对作用力与反作用力，根据实验可以观察到两个物体之间的作用力和反作用力总是大小相等，故ACD错误，B正确；
故选：B。
【点评】解决本题的关键知道作用力与反作用力大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，同时产生，同时变化，同时消失．
4．（儋州校级月考）如图，人和牛都处在同一水平地面上，人沿水平方向拉牛，但没有拉动。下列说法正确的是（　　）
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A．绳拉牛的力与牛拉绳的力是一对平衡力	
B．绳拉牛的力与地面对牛的摩擦力是一对平衡力	
C．绳拉牛的力小于牛拉绳的力	
D．绳拉牛的力小于地面对牛的摩擦力
【分析】相互作用力的大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，作用在两个物体上；一对平衡力大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，作用在同一个物体上。由此分析即可。
【解答】解：AC、绳拉牛的力和牛拉绳的力，是两个物体之间的相互作用，是一对相互作用力，大小相等，方向相反，故AC错误；
BD、牛在水平方向受到绳子的拉力与地面得摩擦力，因为牛处于静止状态，所以绳拉牛的力与地面对牛的摩擦力大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，作用在同一个物体上，是一对平衡力，故B正确，D错误。
故选：B。
【点评】绳拉牛，牛不动，牛在竖直方向上受到重力和支持力，水平方向上受到拉力和摩擦力，重力和支持力是平衡力，拉力和摩擦力的平衡力。
5．（娄星区校级期中）关于牛顿第三定律，下列说法正确的是（　　）
A．作用力和反作用力一定同时产生、同时变化、同时消失	
B．作用力和反作用力一定作用在同一物体上	
C．作用力和反作用力可能是不同性质的力	
D．作用力和反作用力作用效果可以相互抵消
【分析】根据牛顿第三定律，作用力和反作用力大小相等，方向相反，作用在同一条直线上；它们同时产生，同时消失，同时变化，是一对相同性质的力；明确作用力和反作用力的性质。
【解答】解：A、根据牛顿第三定律可知，作用力和反作用力一定同时产生、同时变化、同时消失，故A正确；
B、力是相互作用，故任何一个力的产生必涉及两个物体，即作用力和反作用力一定是作用在两个物体上的，故B错误；
C、作用力和反作用力产生的原因相同，性质一定是相同的，故C错误；
D、作用力和反作用力分别作用在两个物体上，故作用效果不可以相互抵消，故D错误。
故选：A。
【点评】解决本题的关键掌握作用力和反作用力力大小相等，方向相反，作用在同一条直线上；它们同时产生，同时消失，同时变化，是一对相同性质的力，由于分别作用在两个物体上，因此不能相互抵消。

综合练习
[bookmark: _GoBack]一．选择题（共15小题）
1．（沈阳月考）人在沼泽地上赤脚行走时容易下陷，但是如果人穿着滑雪板在上面走却不容易下陷。下列说法中正确的是（　　）
A．赤脚时，人对沼泽面的压力小于沼泽面对人的支持力	
B．赤脚时，人对沼泽面的压力大于沼泽面对人的支持力	
C．穿着滑雪板时，人对沼泽面的压力等于沼泽面对人的支持力	
D．穿着滑雪板时，人对沼泽面的压力小于沼泽面对人的支持力
【分析】由牛顿第三定律可知，作用力与反作用力大小相等，方向相反，作用在两个不同的物体上；沼泽地地面对人的支持力和人对沼泽地地面的压力是相互作用力，二者大小相等。
【解答】解：不管人是赤脚还是穿着滑雪板，人对沼泽面的压力和沼泽面对人的支持力是一对作用力与反作用力，由牛顿第三定律可知，作用力与反作用力始终等大反向，故C正确，ABD错误。
故选：C。
【点评】本题考查了牛顿第三定律作用力与反作用力的关系，题目简单，需要注意的是这种题型需要根据牛顿第三定律判断，不能根据错误的经验判断。
2．（梅州期末）踢毽子是一项深受大众喜爱的传统健身运动。在某次踢毽子的过程中，关于毽子和脚之间的相互作用力，下列说法正确的是（　　）
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A．毽子对脚的作用力大于脚对毽子的作用力	
B．毽子对脚的作用力小于脚对毽子的作用力	
C．毽子对脚的作用力等于脚对毽子的作用力	
D．脚对毽子的作用力与毽子对脚的作用力方向相同
【分析】作用力和反作用力的关系：大小相等，方向相反，作用在同一直线上；另外两者一定是同性质力，作用在不同的物体上。
【解答】解：由于作用力和反作用力大小相等，方向相反，作用在同一直线上。故ABD错误，C正确。
故选：C。
【点评】理解牛顿第三定律是解决本题的关键，作用力与反作用力容易与平衡力一起出现考查。
3．（青羊区校级模拟）跳绳运动是众人在一根环摆的绳中做各种跳跃动作的运动游戏。如图所示，运动员在跳绳的过程中（　　）
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A．运动员向上运动的原因是运动员受到地面的支持力大于运动员给地面的压力	
B．运动员下蹲时，他对地面的压力不变	
C．运动员受到地面的支持力等于他对地面的压力	
D．运动员离开地面向上运动的是因为他受到向上的冲力作用
【分析】地面对运动员的支持力和运动员对地面的压力是作用力和反作用力，大小相等，方向相反；当物体有向上的加速度时，物体处于超重状态；当物体有向下的加速度时，物体处于失重状态；运动员离开地面向上运动的是因为物体有惯性。
【解答】解：AC、运动员受到地面的支持力与运动员给地面的压力是一对相互作用力，总是等大反向，故A错误，C正确；
B、运动员下蹲时，先加速下降后减速下降，则加速度先向下后向上，先失重后超重，则他对地面的压力先小于重力后大于重力，故B错误；
D、运动员离开地面向上运动的是因为物体的惯性，并不是受到向上的冲力作用，故D错误。
故选：C。
【点评】本题考查了牛顿第三定律、超重和失重、惯性等力学基础知识，解答本题应明确力和运动的关系，并正确理解作用力与反作用力的关系。
4．（泉州期末）如图，充气后的气球在头发上摩擦，再靠近不带电的空易拉罐，在气球未接触易拉罐的情况下，可观察到易拉罐会朝气球方向滚动，关于这一现象，下列说法正确的是（　　）
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A．易拉罐靠近气球一侧的带电性质和气球相反	
B．易拉罐远离气球一侧的带电性质和气球相反	
C．气球对易拉罐远、近两侧的作用力均为吸引力	
D．气球对易拉罐远、近两侧的作用力大小相等
【分析】电荷规律：同种电荷相排斥，异种电荷相吸引。根据异种电荷间的相互作用来解答。
【解答】解：AB、气球带电后，由于感应起电，易拉罐靠近气球的一侧带上了与气球异种的电荷，远离气球的一侧带上了与气球同种的电荷，故A正确，B错误；
CD、易拉罐靠近气球的一侧带上了与气球异种的电荷，故气球对易拉罐靠近气球一侧的作用力为吸引力，对另一侧为排斥力，由于左右两侧到气球距离不同，因此气球对易拉罐两侧作用力大小不同，故CD错误。
故选：A。
【点评】摩擦起电：相互摩擦的物体带上等量的异种电荷的现象。（1）电荷的种类：正电荷与负电荷；（2）电荷的性质：同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引；特点：等量的异种电荷；实质：电子的得失。
5．（内江期末）在某学校举行的运动会上，高一年级A班与B班举行了一场势均力敌的拔河比赛，比赛结果B班队胜出。若最大静摩擦力等于滑动摩擦力并忽略绳的质量，则下列关于这次拔河比赛的说法正确的是（　　）
A．拔河时，A班队员对绳的拉力与B班队员对绳的拉力是一对作用力与反作用力	
B．拔河时，A班队员对绳的拉力一定比B班队员对绳的拉力小	
C．拔河时，地面能给A班队员的最大静摩擦力一定比绳子的拉力小	
D．拔河时，A班队员对绳子的拉力与绳子对A班队员的拉力是一对平衡力
【分析】（1）根据拔河时，A班队员对绳的拉力与B班队员对绳的拉力的受力物体是否为同一物体，判断此二力是一对相互作用力还是一对平衡力；
（2）拔河时，由于同一根绳上，沿绳方向拉力处处相等，分析A班队员对绳的拉力与B班队员对绳的拉力的大小
（3）以全体A班队员为研究对象，分析其在水平方向所受合力的方向，判断地面能给A班队员的最大静摩擦力与绳子的拉力的大小关系；
（4）拔河时，A班队员对绳子的拉力与绳子对A班队员的拉力是否作用在不同物体上，判断此二力是一对相互作用力还是一对平衡力；
【解答】解：AB、拔河时，A班队员对绳的拉力与B班队员对绳的拉力的作用在同一个物体﹣﹣绳子上，所以此二力不是一对作用力与反作用力，故A错误；
B、拔河时，A班队员对绳的拉力与绳对A班队员的拉力相等，绳对B班队员的拉力与B班队员对绳的拉力相等，由于同一根绳上，沿绳方向拉力处处相等，所以A班队员对绳的拉力一定等于B班队员对绳的拉力，B错误；
C、拔河时，以全体A班队员为研究对象，他们受到：地面给A班队员的最大静摩擦力和绳子的拉力，A队败北，是因为地面能给A班队员的最大静摩擦力一定比绳子的拉力小，使A队所受合力方向偏向B班队，故C正确；
D、拔河时，A班队员对绳子的拉力与绳子对A班队员的拉力是一对作用力与反作用力，故D错误；
故选：C。
【点评】本题考查作用力和反作用力的性质，由此题的知识我们可以知道，在拔河比赛中要挑选一些体重大的同学，以增加与地面之间的最大静摩擦力。
6．（东湖区校级期末）如图所示，水平力F把一个物体紧压在竖直的墙壁上静止不动，下列说法中正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．作用力F与墙壁对物体的支持力是一对作用力与反作用力	
B．作用力F与物体对墙壁的压力是一对平衡力	
C．物体的重力与墙壁对物体的静摩擦力是一对作用力与反作用力	
D．物体对墙壁的压力与墙壁对物体的支持力是一对作用力与反作用力
【分析】解答本题关键应分析物体的受力情况：
物体竖直方向受到重力和墙壁对物体的静摩擦力，是一对平衡力；
物体对墙壁的压力与墙壁对物体的压力是物体与墙壁之间的相互作用力，不是平衡力；
作用力F跟墙壁对物体的压力是平衡力关系。
【解答】解：A、作用力F与墙壁对物体的支持力都作用在物体上，是一对平衡力，故A错误；
B、作用力F与物体对墙壁的压力，受力物体是两个物体，不是一对平衡力，故B错误；
C、物体的重力跟墙壁对物体的静摩擦力都作用在物体上，是一对平衡力，故C错误；
D、物体对墙壁的压力与墙壁对物体的压力是两个物体之间的相互作用，是一对作用力与反作用力，故D正确。
故选：D。
【点评】解答本题的关键是分析受力情况，结合平衡条件分析力是否是一对平衡力。物体间的相互作用力才是一对作用力与反作用力。
7．（河西区期末）如图所示，杯子置于水平桌面时，则下列说法正确的是（　　）
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A．力F1和力F2是一对平衡力	
B．力F1和力F2是一对作用力和反作用力	
C．力F2和杯子的重力G是一对平衡力	
D．力F1的大小大于力F2的大小
【分析】此题应先进行受力分析，并结合作用力与反作用力的特点和平衡力的特点确定哪些是平衡力，哪些是作用力与反作用力。
【解答】解：ABD、图中杯子对桌面的压力F2和桌面对杯子的支持力F1是等大，反向，共线，作用于两个物体，两个物体之间的相互作用，所以是一对作用力和反作用力，故AD错误，B正确；
C、力F1与杯子的重力都作用在杯子上，等大，反向，共线，所以是一对平衡力；而力F2是杯子对桌面的压力，不作用在杯子上，所以F2和杯子的重力G不是一对平衡力，故C错误。
故选：B。
【点评】本题主要考查了作用力与反作用力，及平衡力的区别与联系，是否作用在同一个物体上是解答的关键。
8．（番禺区期末）用计算机辅助实验系统（DIS）做验证牛顿第三定律的实验，如图所示是把两个测力探头的挂钩钩在一起，向相反方向拉动，观察显示器屏幕上出现的结果。观察分析两个力传感器的相互作用力F随时间t变化的曲线如图所示。以下结论正确的是（　　）
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A．先有作用力然后才有反作用力	
B．作用力与反作用力的效果相互抵消	
C．作用力与反作用力大小相等、方向相反	
D．作用力与反作用力作用的同一物体上
【分析】作用力与反作用力大小相等、方向相反、作用在同一条直线上，作用力和反作用力作用在不同的物体上。
【解答】解：A、作用力与反作用力总是同时产生、同时消失，同时存在，故A错误；
B、作用力与反作用力同作用在两个不同的物体上，不能相互抵消，故B错误；
C、根据相互作用力F随时间t变化的曲线图，可知作用力与反作用力总是大小相等，方向相反，故C正确；
D、作用力与反作用力作用在不同的物体，故D错误。
故选：C。
【点评】本题考查作用力与反作用力间的关系，明确二力“同生、同灭、同变化”的特性，明确作用力与反作用力“等大、反向、共线、异物”的特点。
9．（枣庄期末）火箭点火升空，燃料连续燃烧的燃气以很大的速度从火箭喷口喷出，火箭获得推力。下列观点正确的是（　　）
A．喷出的燃气对周围空气的挤压力是火箭获得的推力	
B．因为喷出的燃气挤压空气，所以空气对燃气的反作用力是火箭获得的推力	
C．燃气被喷出瞬间，燃气对火箭的反作用力是火箭获得的推力	
D．燃气被喷出瞬间，火箭对燃气的作用力是火箭获得的推力
【分析】火箭发射的原理是火箭向后喷出燃气时受到燃气的向前的反作用力，使火箭获得推力向前飞行。
【解答】解：A、喷出的燃气对周围空气的挤压力，作用在周围空气上，受力物体是空气不是火箭，故A错误；
B、喷出的燃气挤压空气，空气对燃气的反作用力是作用在燃气上，不是作用在火箭上，故B错误；
C、燃气被喷出瞬间，燃气对火箭的反作用力：施力物体是喷出的燃气，受力物体是火箭，是火箭获得的推力，故C正确；
D、燃气被喷出瞬间，火箭对燃气的作用力受力物体是喷出的燃气，不是火箭，故D错误。
故选：C。
【点评】表面是考查火箭发射的原理，本质考的是力的三要素及牛顿第三定律，理解相互作用力的特点是解答的关键。
10．（郴州期末）图甲为两个互相钩着的力传感器，同时连在计算机上，图乙为计算机屏幕看到的两个钩子的受力情况，横坐标是时间，纵坐标是力的大小．则从图象上可获得的信息有（　　）
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A．两钩子的作用力是一对平衡力	
B．两钩子的作用力同时产生但不同时消失	
C．任何时刻两钩子的作用力大小相等，方向相反	
D．任何时刻两钩子的作用力大小相等，方向相同
【分析】两个物体之间的作用力和反作用力，总是大小相等，方向相反，作用在同一条直线上．力不能离开物体单独存在．这便是著名的牛顿第三定律．
【解答】解：A、两钩子的作用力分别作用在两个不同的物体上，是一对作用力与反作用力，故A错误；
B、从图乙可以看出，作用力与反作用力图线是上下对称的，任意时刻都相等且反向，说明同时产生同时消失，故B错误；
CD、从图乙可以看出，作用力与反作用力图线是上下对称的，即两钩子的作用力总是大小相等，方向相反，故C正确，D错误。
故选：C。
【点评】用力和反作用力没有主次、先后之分．同时产生、同时消失；这一对力是作用在不同物体上，不可能抵消；作用力和反作用力必须是同一性质的力．
11．（天元区校级期末）如图所示，运动员牵拉着速度伞在锻炼体能，以下判断正确的是（　　）
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A．运动员在加速跑步时，人对速度伞的拉力大于速度伞对人的拉力	
B．运动员在匀速跑步时，人对速度伞的拉力与速度伞对人的拉力是一对平衡力	
C．运动员在跑步时，人对速度伞的拉力等于速度伞对人的拉力大小	
D．运动员在跑步时，人对速度伞的拉力要比速度伞对人的拉力先产生
【分析】一对平衡力必须符合四个条件：大小相等、方向相反、作用在同一物体上、作用在同一直线上；一对相互作用力是一个物体在对另一个物体施力的同时，受到另一个物体的反作用力，相互作用力作用在彼此两个物体上。
【解答】解：ABC、人对速度伞的拉力与速度伞对人的拉力是两个物体之间的相互作用，是一对作用力与反作用力，二者大小相等，方向相反，故AB错误，C正确；
D、运动员在跑步时，人对速度伞的拉力与速度伞对人的拉力同时产生，故D错误。
故选：C。
【点评】平衡力和相互作用力容易混淆，注意区分：相同点：大小相等、方向相反、作用在同一条直线上。不同点：平衡力是同一个受力物体；相互作用力是两个受力物体，发生在两个物体之间。
12．（济南期末）关于马拉车，若马拉车的力大小为F1，车拉马的力大小为F2，下列说法正确的是（　　）
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A．马拉车不动，是因为F1小于F2	
B．马拉车前进，是因为F1大于F2	
C．无论车如何运动，F1总等于F2	
D．只有当马拉车不动或马拉车匀速前进时，F1才等于F2
【分析】明确马拉力的力和车拉马的力是相互作用力，而相互作用力的性质是：大小相等、方向相反、作用在两个物体上、且作用在同一条直线上。
【解答】解：马拉车的力与车拉马的力是一对作用力与反作用力，根据牛顿第三定律知，作用力与反作用力总是等大反向，与物体的运动状态无关；当路面水平，马拉车的力水平，马拉车不动或马拉车匀速前进时，马拉车的力与地面对车的摩擦力是一对平衡力，大小相等，故C正确，ABD错误。
故选：C。
【点评】本题考查对作用力和反作用力的理解，要注意明确作用力和反作用力与平衡力的区别。
13．（太原期末）踢毽子是一项深受大众喜爱的传统健身运动。在脚踢毽子时，下列说法正确的是（　　）
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A．脚对毽子的作用力是由于脚发生形变产生的	
B．脚对毽子的作用力与毽子对脚的作用力方向相同	
C．毽子对脚的作用力与脚对毽子的作用力是一对平衡力	
D．脚对毽子的作用力大于毽子对脚的作用力
【分析】明确作用力和反作用力的性质，知道相互作用的两个物体间的相互作用力总是大小相等方向相反，作用在两个物体上，弹力的施力物体是发生弹性形变的物体，受力物体是与之接触的物体。
【解答】解：A、脚对毽子的作用力是由于脚发生形变，要恢复原状，对毽子产生的，故A正确；
BD、脚对毽子的作用力与毽子对脚的作用力时作用力与反作用力，大小相等，方向相反，故BD错误；
C、毽子对脚的作用力与脚对毽子的作用力是一对作用力与反作用，故C错误；
故选：A。
【点评】本题考查牛顿第三定律的应用，要注意明确毽子和脚和脚与毽子的力属于相互作用，抓住弹力是发生弹性形变的物体对接触物体产生的作用力。
14．（聊城期末）图是一种有趣好玩的感应飞行器的示意图，主要是通过手控感应飞行，它的底部设置了感应器装置。只需要将手置于离飞行器底部一定距离处，就可以使飞行器静止悬浮在空中，操作十分方便。下列说法正确的是（　　）
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A．空气对飞行器的作用力方向竖直向上	
B．手对飞行器的作用力与飞行器所受的重力是一对平衡力	
C．空气对飞行器的作用力和空气对手的作用力是一对作用力和反作用力	
D．因为空气会流动，所以螺旋桨对空气的作用力和空气对螺旋桨的作用力大小不相等
【分析】对飞行器进行受力分析，判断空气对飞行器的作用力；作用力和反作用力是两个物体之间的相互作用，大小相等，方向相反。
【解答】解：A、飞行器静止时受到重力和空气对飞行器的作用力处于平衡状态，可知空气对飞行器的作用力大小与重力相等，方向竖直向上，故A正确；
B、结合A的分析可知，空气对飞行器的作用力和飞行器的重力是一对平衡力，手对飞行器没有直接的作用力，故B错误；
C、空气对飞行器的作用力施力物体是空气，受力物体是飞行器；空气对手的作用力施力物体是空气，受力物体是手，两个力涉及三个物体，不是一对作用力和反作用力，故C错误；
D、螺旋桨对空气的作用力和空气对螺旋桨的作用力是两个物体之间的相互作用，是一对作用力与反作用力，二者大小相等，方向相反，故D错误。
故选：A。
【点评】解决本题的关键是知道作用力与反作用力大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，且作用在相互作用的两物体间。
15．（宿迁期末）气垫船是利用高压空气在船底和水面（或地面）间形成气垫，使船体全部或部分脱离支撑面航行的高速船舶。气垫是用大功率鼓风机将空气压入船底部，由船底周围柔性围裙或刚性侧壁等气封装置限制其逸出而形成的。现有一艘气垫船，船体全部脱离水面，下列说法正确的是（　　）
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A．水面对高压空气的支持力使气垫船脱离水面	
B．气垫船对高压空气的压力和水面对高压空气的支持力是一对作用力与反作用力	
C．船体脱离水面上升过程，高压空气对气垫船的支持力大于气垫船对高压空气的压力	
D．船体脱离水面上升过程，高压空气对气垫船的支持力与气垫船对高压空气的压力大小相等
【分析】两个物体之间的作用力和反作用力总是大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，作用在两个不同的物体上。由此分析即可。
【解答】解：A、水面对高压空气的支持力作用在空气上，高压空气对气垫船的支持力使气垫船脱离水面，故A错误；
B、气垫船对高压空气的压力和水面对高压空气的支持力都作用在空气上，不是一对作用力与反作用力，故B错误；
CD、高压空气对气垫船的支持力和气垫船对高压空气的压力是一对作用力与反作用力，总是大小相等，方向相反，故C错误，D正确。
故选：D。
【点评】该题考查对作用力与反作用力的理解，一定要牢记作用力与反作用力是两个物体之间的相互作用，二者总是大小相等，方向相反，作用在同一条直线上。
二．多选题（共9小题）
16．（贵池区校级月考）如图所示，人站立在体重计上，下列说法正确的是（　　）
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A．人对体重计的压力和体重计对人的支持力是一对平衡力	
B．人对体重计的压力和体重计对人的支持力是一对作用力和反作用力	
C．人所受的重力和体重计对人的支持力是一对平衡力	
D．人所受的重力和人对体重计的压力是一对作用力和反作用力
【分析】（1）通过分析人对体重计的压力和体重计对人的支持力，的施力物体和受力物体，确定二力的关系；
（2）通过分析人所受的重力和体重计对人的支持力，确定二力的关系；
【解答】解：AB、人对体重计的压力，施力物体是人，受力物体是体重计；体重计对人的支持力，施力物体是体重计，受力物体是人，满足牛顿第三定律，所以两者是一对作用力和反作用力，故B正确，A错误；
CD、人所受的重力受力物体是人，体重计对人的支持力受力物体也是人，人静止，满足二力平衡条件，所以两者是一对平衡力，故C正确，D错误。
故选：BC。
【点评】判断两个力是一对平衡力还是一对作用力和反作用力的关键是：判断两个力的受力物体是否相同。
17．（黑龙江期末）如图所示，一木箱放置于做匀速直线运动的小车的水平地板上，下列说法正确的是（　　）
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A．木箱所受的重力就是木箱对小车的压力	
B．木箱所受的重力和木箱对小车的压力是一对平衡力	
C．木箱所受的重力和支持力是一对平衡力	
D．木箱所受的支持力和木箱对小车的压力是一对作用力与反作用力
【分析】物体静止或做匀速直线运动时，处于平衡状态，所受到的力是平衡力；
二力平衡的条件是：作用在同一个物体上，大小相等、方向相反、作用在同一直线上；
物体间的作用力与反作用力总是大小相等，方向相反，作用在同一条直线上。
【解答】解：A、木箱对小车的压力与木箱的重力等大、同向，但性质不同，不是同一个力，故A错误；
B、木箱所受重力施力物体是地球，受力物体是木箱，而木箱对小车的压力施力物体是木箱，受力物体是小车，不可能是一对平衡力，故B错误；
C、木箱受重力、支持力作用在同一个物体上，重力和支持力是一对平衡力，故C正确；
D、木箱所受支持力和木箱对小车的压力是两个物体之间的相互作用，是一对相互作用力，故D正确。
故选：CD。
【点评】该题考查平衡力与作用力、反作用力的区别与联系，解答本题关键要能区分平衡力与相互作用力，注意最明显的区别在是否作用于同一物体上。
18．（贵阳期末）如图甲所示，用力传感器探究作用力和反作用力的关系实验时，把两只连接电脑的力传感器的挂钩钩在一起，向相反方向拉时，两只力传感器的相互作用力的大小随时间变化的曲线如图乙所示。由乙图可以看出（　　）
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A．作用力与反作用力一定大小相等	
B．作用力与反作用力大小一定同时变化	
C．作用力与反作用力一定是同一性质的力	
D．作用力与反作用力的合力可以为零
【分析】作用力与反作用力大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，且同时产生、同时变化、同时消失，作用在不同的物体上．
【解答】解：AB、观察分析两个力传感器的相互作用力随时间变化的曲线，可以看出作用力与反作用力一定大小相等，方向相反，作用力与反作用力大小一定同时变化，故AB正确；
C、由图不能看出作用力与反作用力一定是同一性质的力，故C错误；
D、作用力与反作用力作用在不同的物体上，不是共点力，故不能合成，故D错误。
故选：AB。
【点评】解决本题的关键知道作用力与反作用力大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，且同时产生、同时变化、同时消失，作用在不同的物体上．
19．（湛江期末）一本书放在水平桌面上，则（　　）
A．书所受到的重力和桌面对书的支持力是一对作用力和反作用力	
B．书对桌面的压力就是书的重力，是同一性质的力	
C．桌面对书的支持力的大小等于书的重力，他们是一对平衡力	
D．书对桌面的压力与桌面对书的支持力是一对作用力和反作用力
【分析】二力平衡的条件：大小相等，方向相反，作用在一条直线上，作用在一个物体上；相互作用力的条件：大小相等，方向相反，作用在一条直线上，作用在不同的物体上；根据二力平衡的条件和相互作用力的条件对各选项逐一进行分析．
【解答】解：AC、桌面对书的支持力与书受到的重力都作用在书上，二者大小相等，方向相反，是一对平衡力，故A错误，C正确；
B、书受到的重力属于万有引力的一部分，而书对桌面的压力属于弹力，两个力的性质是不同的，故B错误；
D、书对桌面的压力与桌面对书的支持力是两个物体之间的相互作用，是一对作用力和反作用力，故D正确。
故选：CD。
【点评】知道二力平衡的条件和作用力与反作用力，并且会区分平衡力和相互作用力．
20．（温州期末）如图所示，小方同学用力传感器A和B在水平桌面上做“探究作用力与反作用力的关系”实验。当用A加速拉动固定在滑块上的B时，下列说法正确的是（　　）
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A．A对应的示数大于B对应的示数	
B．A对应的示数等于B对应的示数	
C．B对A的拉力与A对B的拉力是一对相互平衡的力	
D．B对A的拉力与A对B的拉力是一对作用力和反作用力
【分析】作用力与反作用力大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，同时产生，同时变化，同时消失．
【解答】解：A对B的拉力和B对A的拉力是一对作用力和反作用力，根据牛顿第三定律可知，它们总是大小相等、方向相反、作用在同一条直线上，故A和B对应示数任何时刻都相等，故BD正确，AC错误。
故选：BD。
【点评】解决本题的关键知道作用力与反作用力大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，同时产生，同时变化，同时消失．
21．（隆德县期末）如图所示，图甲是两只与计算机相连的力传感器，其中一只系在墙上，另一只握在手中用力拉紧，图乙是计算机显示屏上显示的两只传感器受力情况。某同学作出如下判断，其中正确的有（　　）
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A．这两个力同时存在、同时消失	
B．这两个力始终大小相等，方向相同	
C．这两个力的合力为零，是一对平衡力	
D．这两个力是一对作用力与反作用力
【分析】作用力与反作用力大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，且同时产生、同时变化、同时消失，作用在不同的物体上．
【解答】解：AD、这两个力是一对作用力与反作用力，同时产生、同时变化、同时消失，故AD正确；
B、作用力与反作用力始终大小相等，方向相反，故B错误；
C、作用力和反作用力是作用在两个不同物体上的力；不能进行力的合成，更不会平衡，故C错误。
故选：AD。
【点评】解决本题的关键知道作用力与反作用力的特点，能正确区别作用力反作用力与平衡力．
22．（雅安期末）汽车拉着拖车在平直的公路上运动，下列说法中正确的是（　　）
A．拖车加速前进，是因为汽车对拖车的拉力大于拖车受到的阻力	
B．只有匀速前进时，汽车对拖车的拉力才等于拖车向后拉汽车的力	
C．汽车对拖车施加的拉力和拖车对汽车施加的拉力大小总是相等的	
D．汽车能拉着拖车前进是因为汽车对拖车的拉力大于拖车对汽车的拉力
【分析】汽车对拖车的拉力与拖车对汽车的拉力是作用力与反作用力；作用力和反作用力具有同时性、总是等大反向；对拖车受力分析，拖车受汽车对拖车的拉力，地面对拖车的摩擦阻力。
【解答】解：AD、对拖车受力分析，拖车受汽车对拖车的拉力，地面对拖车的摩擦阻力，故加速前进是因为汽车对拖车的拉力大于地面对拖车的摩擦阻力，故A正确，D错误；
BC、汽车对拖车的拉力与拖车对汽车的拉力是作用力与反作用力，作用力和反作用力总是等大反向，故B错误，C正确。
故选：AC。
【点评】本题重点掌握好作用力与反作用力的性质：等大反向，具有同时性．
23．（黄冈期末）如图所示，物块A的质量为1.5m，物块B的质量为0.5m，M为轻质硬弹簧，整个系统处于静止状态，物体与弹簧、弹簧与地面之间接触但不粘连。下列说法正确的是（　　）
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A．B受两个力，A受三个力	
B．B对A的压力和A对B的支持力是一对平衡力	
C．A对弹簧的压力与弹簧对A的支持力是一对相互作用力	
D．地面对弹簧的支持力和弹簧对A的支持力是同一个力
【分析】分别对A与B进行受力分析，然后作出判断即可；
根据平衡力的条件进行判断，即大小相等、方向相反、作用在同一个物体上、作用在同一条直线上，四个条件缺一不可；
根据相互作用力的条件进行判断，即大小相等、方向相反、作用在两个物体上、作用在同一条直线上，四个条件缺一不可。
【解答】解：A、对B进行受力分析可知，B受到重力和A对B的支持力处于平衡状态；对A进行受力分析可知，A受到重力、B对A的压力、弹簧对A的弹力三个力的作用处于平衡状态，故A正确；
B、B对A的压力和A对B的支持力是两个物体之间的相互作用，是一对作用力和反作用力，故B错误；
C、A对弹簧的压力与弹簧对A的支持力是两个物体之间的相互作用，是一对作用力和反作用力，故C正确；
D、地面对弹簧的支持力受力物体是弹簧，而弹簧对A的支持力受力物体是A，它们不是同一个力，故D 错误。
故选：AC。
【点评】二力平衡的条件的是考查的重点，对于其考查一般有两种思路：①利用二力平衡的条件判定两个力是否是平衡力，是否作用在同一个物体上；②两个力是否是一对作用力和反作用力，要看它们是否是互为施力物体和受力物体。
24．（亭湖区校级月考）我们经常会接触到一些民谚、俗语，都蕴含着丰富的物理知识，以下理解正确的是（　　）
A．“泥鳅黄鳝交朋友，滑头对滑头”﹣﹣泥鳅黄鳝的表面没有摩擦力	
B．“一只巴掌拍不响”﹣﹣力是物体对物体的作用，一只巴掌要么拍另一只巴掌，要么拍在其它物体上才能产生力的作用，才能拍响	
C．“鸡蛋碰石头，自不量力”﹣﹣鸡蛋和石头相碰时石头撞击鸡蛋的力大于鸡蛋撞击石头的力	
D．“人心齐，泰山移”﹣﹣如果各个分力的方向一致，则合力的大小等于各个分力的大小之和
【分析】根据摩擦力的影响因素、牛顿第三定律、合力与分力的知识分析。
【解答】解：A、泥鳅黄鳝的表面比较光滑，摩擦力小，并不是没有摩擦力，故A错误；
B、物体之间的作用是相互的，”一只巴掌拍不响“说明力是物体对物体的作用，故B正确；
C、由牛顿第三定律知，作用力与反作用力总是大小相等，方向相反，”鸡蛋彭石头，自不量力“，说的是鸡蛋和石头相碰时，作用力与反作用力虽然大小相等，但石头的硬度要远大于鸡蛋的硬度，故C错误；
D、”人心齐，泰山移“，如果各个分力的方向一致，则合力的大小等于各个分力的大小之和；
故选：BD。
【点评】本题考查了学生利用物理知识解释日常生活中的现象的能力，其中对力的概念的理解是关键，要明确力离不开施力物体和受力物体。
三．填空题（共5小题）
25．（金台区期中）力是物体对物体的作用。作用力和反作用力一定是同时产生，同时变化，同时消失，而且一定是　相同　（填“相同或不相同”）性质的力。
【分析】由牛顿第三定律可知，作用力与反作用力大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，作用在两个物体上，力的性质相同，它们同时产生，同时变化，同时消失．
【解答】解：由牛顿第三定律可知，作用力与反作用力大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，作用在两个物体上，力的性质必须相同，并且它们同时产生，同时变化，同时消失．
【点评】本题主要是考查作用力与反作用力，要与二力平衡相区分，此题比较基础，较简单。
26．（蚌埠期末）图示为利用传感器记录的两个物体间的作用力和反作用力随时间的变化图线，根据图线可以得出作用力与反作用力总是大小　相等　，方向　相反　。
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【分析】明确作用力和反作用力的性质，从图上可以看出作用力和反作用力关于时间轴对称即大小相等，一正一负即方向相反。
【解答】解：由图可知，作用力和反作用力始终大小相等，并且一正一负，因正负表示方向，故说明作用力和反作用力大小相等，方向相反。
故答案为：相等，相反
【点评】本题要求学生能充分理解牛顿第三定律，明确作用力与反作用力为两个相互作用物体之间的力；它们性质相同，大小相等、方向相反、同时产生同时消失。
27．（通州区期末）力传感器可以把它所受力的大小、方向随着时间变化的情况，由计算机屏幕显示出来。如图甲所示，用力传感器探究“作用力与反作用力”的关系，得到图乙的图象。根据图乙，能得到的结论是：　相互作用力方向相反、大小相等　。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
【分析】明确牛顿第三定律的基本内容，知道作用力与反作用力大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，同时产生，同时变化，同时消失。
【解答】解：从图乙看到，作用力与反作用力一正一负，绝对值相等，由于正负表示方向，故相互作用力方向相反、大小相等。
故答案为：相互作用力方向相反、大小相等
【点评】解决本题的关键知道作用力与反作用力大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，同时产生，同时变化，同时消失，并且二力一定是性质相同的两力。
28．（烟台期中）如图甲所示，某同学将一个力传感器A系在墙壁上固定，另一力传感器B握在手中，力传感器A、B互相钩着并连接在计算机上。用手向右拉力传感器B，在计算机显示屏上可以看到的图象如图乙所示。由图乙可知：　BC　。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．作用力大小总是大于反作用力大小
B．传感器A、B间的作用力和反作用力大小始终相等
C．传感器A、B间的作用力和反作用力方向始终相反
D．横坐标表示的物理量是传感器B向右移动的位移
【分析】作用力与反作用力大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，且同时产生、同时变化、同时消失，作用在不同的物体上。
【解答】解：ABC、观察分析两个力传感器的相互作用力随时间变化的曲线，可以看出作用力与反作用力大小相等，方向相反，作用力与反作用力大小同时变化，故A错误，BC正确；
D、横坐标表示的物理量是作用时间，故D错误；
故选：BC
【点评】解决本题的关键知道作用力与反作用力大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，且同时产生、同时变化、同时消失，作用在不同的物体上。
29．（青浦区一模）如图甲所示，是某位同学在利用DIS探究作用力与反作用力的关系，该实验所用的传感器为　力传感器　，图乙所示为实验时在计算机显示屏上得到的实验图线，观察图线可以得到关于作用力与反作用力关系的结论是：　作用力与反作用力一定大小相等，方向相反，同时变化　。
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【分析】作用力与反作用力大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，且同时产生、同时变化、同时消失，作用在不同的物体上。
【解答】解：利用DIS探究作用力与反作用力的关系，该实验所用的传感器将压力信号转化为电信号，属于力传感器；
观察分析两个力传感器的相互作用力随时间变化的曲线，可以看出作用力与反作用力一定大小相等，方向相反，作用力与反作用力大小一定同时变化；
故答案为：力传感器，作用力与反作用力一定大小相等，方向相反，同时变化
【点评】解决本题的关键知道作用力与反作用力大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，且同时产生、同时变化、同时消失，作用在不同的物体上。
四．实验题（共3小题）
30．（绍兴期末）在“探究作用力与反作用力的关系”实验中，某同学将两个相同的弹簧测力计连接在一起对拉（如图所示），发现作用力与反作用力的大小　相等　（选填“相等”或“不相等”）；作用力与反作用力的方向　相反　（选填“相同”或“相反”）；同时发现作用力与反作用力的作用　没有　（选填“有”或“没有”）先后。
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【分析】由牛顿第三定律可知，作用力与反作用力大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，作用在两个物体上，力的性质相同，它们同时产生，同时变化，同时消失。
【解答】解：根据牛顿第三定律，作用力与反作用力的大小大小相等，方向相反，同时存在，同时变化。
故答案为：相等，相反，没有。
【点评】本题考查了牛顿第三定律。理解应用牛顿第三定律时，一定抓住“总是”二字，即作用力与反作用力的这种关系与物体的运动状态无关。
31．（温州期中）利用所学物理知识解答下列问题：[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
（1）在“探究作用力与反作用力的关系”实验中，某同学将两个力传感器按图1方式对拉，其中一只系在墙上，另一只握在手中，在计算机屏上显示如图2所示，横坐标代表的物理量是　时间　。
（2）由图2可得到的实验结论是（填字母）　ABC　
A．两传感器间的作用力与反作用力大小相等        B．两传感器间的作用力与反作用力方向相反
C．两传感器间的作用力与反作用力同时变化        D．两传感器间的作用力与反作用力作用在同一物体上
【分析】作用力与反作用力大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，同时产生，同时变化，同时消失。
【解答】解：（1）由题可知，图2表示的是力传感器上的作用力随时间变化的关系，所以横坐标代表的物理量是 时间，纵坐标代表的物理量是力；
（2）A、作用力与反作用力大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，同时产生，同时变化，同时消失。故A正确，B正确，C正确；
D、两传感器间的作用力与反作用力分别作用在不同的物体上，故D错误
故选：ABC
故答案为：（1）时间；（2）ABC
【点评】解决本题的关键知道作用力与反作用力大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，同时产生，同时变化，同时消失。
32．（虹口区校级期末）（1）如图1所示为利用DIS做验证牛顿第三定律实验时所得到的图象，该实验所用的传感器为　力传感器　；观察图象我们可以得出的结论有：　ABD　。
（A）作用力与反作用力总是大小相等；
（B）作用力与反作用力总是同时变化的；
（C）作用力与反作用力总是性质相同的；
（D）作用力与反作用力总是方向相反的。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
（2）如图2所示为“用DIS研究加速度和力的关系”的实验装置。在本实验中，需要保持　小车总质量　不变，位移传感器测得小车的v﹣t图象后，分别得到t1和t2时刻的速度v1和v2，则小车的加速度a＝　[image: 菁优网-jyeoo]　。
【分析】（1）该实验所用的传感器为力传感器，作用力与反作用力大小相等，方向相反，作用在同一条直线上。
（2）小车受到的拉力等于钩码的重力，改变钩码数量可以改变小车受到的拉力；应用加速度的定义式可以求出加速度。
【解答】解：（1）利用DIS做验证牛顿第三定律实验的操作示意图，该实验所用的传感器为力传感器，
图乙为实验时在软件界面上出现的结果，观察图乙我们可以得出：作用力与反作用力总是：大小相等、方向相反。故ABD正确，C错误
故选：ABD
（2）小车受到的拉力等于钩码的重力，通过改变钩码的个数来改变对小车的拉力。要保证小车的质量不变；
已知：t1和t2时刻的速度v1和v2，则小车的加速度：a＝[image: 菁优网-jyeoo]＝[image: 菁优网-jyeoo]。
故答案为：（1）力传感器；   ABD
（2）小车总质量；   a＝[image: 菁优网-jyeoo]
【点评】解决本题的关键知道作用力与反作用力大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，且同时产生、同时变化、同时消失，作用在不同的物体上。
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